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ΣΧΕΤ:        Η ΠΑΒ 952/8-4-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Δελής, 
και Λ. Στολτίδης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από τον παγετό της 17ης Μαρτίου 2020 σε 
δενδρώδεις κυρίως καλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας 
(Π.Ε.) Ημαθίας (περιοχή Νάουσας) σημειώνεται ότι, διενεργήθηκαν εκτενείς 
επισημάνσεις από κλιμάκια γεωτεχνικών του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας, οι 
οποίες αφορούν στην τεκμηρίωση των ανωτέρω ζημιών σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.. Η διενέργεια των επισημάνσεων 
ολοκληρώθηκε, άνοιξαν οι αναγγελίες υποβολής δηλώσεων από τους ανταποκριτές 
του ΕΛ.Γ.Α  σε συνεννόηση με τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. και θα ακολουθήσει η 
εκτιμητική διαδικασία.  
Σημειώνεται ότι, η υποβολή  των δηλώσεων ζημιάς έγινε με τη διαδικασία των 
προσωρινών δηλώσεων που υποβλήθηκαν από τους παραγωγούς έως τη λήξη της 
προθεσμίας την 4η-5-2020, χωρίς αρχικά να καταβληθούν τέλη, τα οποία 
καταβάλλονται με την υποβολή των οριστικών δηλώσεων, σύμφωνα με την οδηγία 
του ΕΛ.Γ.Α.. 
Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι όπως προέκυψε από τις επισημάνσεις που 
διενεργήθηκαν, ο παγετός έπληξε καλλιέργειες οπωροφόρων δέντρων και κυρίως 
βερίκοκα, πρωιμανθή νεκταρίνια και πρωιμανθή επιτραπέζια  ροδάκινα, 
δαμάσκηνα και κορόμηλα σε αγροτεμάχια που βρίσκονται μέσα στους κατά τόπους 
θύλακες παγετού των διαφόρων τοπικών κοινοτήτων. Αναφέρεται ότι, η εκτιμητική 
διαδικασία είναι σε εξέλιξη και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων 
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια σύμφωνα με 
τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α (όπως χαλάζι, 
βροχοπτώσεις και ανεμοθύελλες), κατά τη διάρκεια του 2019 σε διάφορες 
καλλιέργειες (δενδρώδεις κ.λπ.), στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Ημαθίας, 
σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τις γεωτεχνικές 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α, το έργο των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί και έχει ξεκινήσει 
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η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. Πιο 
συγκεκριμένα, έχουν καταβληθεί μέχρι σήμερα αποζημιώσεις ύψους 7.499.000 
ευρώ περίπου στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι, ο σχεδιασμός του ΕΛ.Γ.Α είναι με την κοινοποίηση των 
πορισμάτων και την εκκαθάρισή τους, να καταβάλλονται οι αποζημιώσεις ανά μήνα 
μέχρι την ολοκλήρωσή τους. Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται μέχρι τα μέσα Ιουλίου 
2020 να έχει καταβληθεί τμηματικά το μεγαλύτερο μέρος των αποζημιώσεων στην 
Π.Ε. Ημαθίας. 
 
Ο ΕΛ.Γ.Α., μέχρι σήμερα, έχει καταβάλει στους παραγωγούς της χώρας για τις 
ζημιές του 2019 αποζημιώσεις ύψους 88.126.725 ευρώ και οι πληρωμές 
συνεχίζονται, προκειμένου μέσα στους μήνες του καλοκαιριού να έχει δοθεί το 
σημαντικότερο μέρος αυτών σε επίπεδο επικράτειας.   
 
Όσον αφορά στην κάλυψη της κενής θέσης εποπτείας που προέκυψε στο 
Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α Βέροιας σημειώνεται ότι, ο ΕΛ.Γ.Α. προχώρησε άμεσα στην 
επίλυση του θέματος. Ειδικότερα, με την αριθμ. 3416/27-3-2020 απόφαση του 
Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α συστήθηκαν στο Τμήμα Εκτιμήσεων του Υποκαταστήματος 
ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας τα παρακάτω Γραφεία: α) Γραφείο Εποπτείας Φυτικού Τομέα 
Δήμου Πέλλας, του Νομού Πέλλας και β) Γραφείο Εποπτείας Φυτικού Τομέα Δήμου 
Σκύδρας του Νομού Πέλλας. Μετά τη σύσταση των γραφείων ακολούθησε άμεσα και 
η στελέχωσή τους με έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό. 
Επιπλέον, σημειώνεται ότι στις άμεσες προτεραιότητες του ΕΛ.Γ.Α. είναι η κάλυψη 
των αναγκών σε μόνιμο προσωπικού πανεπιστημιακής εκπαίδευσης διαφόρων 
ειδικοτήτων για τη στελέχωση των υπηρεσιών και των Υποκαταστημάτων του, 
συμπεριλαμβανομένου και του Υποκαταστήματος Βέροιας, ωστόσο πρέπει να 
ακολουθηθεί συγκεκριμένη διαδικασία σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία που 
αφορά στο καθεστώς των προσλήψεων. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι, για τις ανάγκες του Υποκαταστήματος Βέροιας οι οποίες 
προέκυψαν λόγω των ζημιών στις καλλιέργειες του 2019, προσλήφθηκαν, μέσω 
ΑΣΕΠ, 90 εποχικοί γεωτεχνικοί υπάλληλοι για να συνδράμουν στο έργο των 
εκτιμήσεων που διενεργήθηκε από το μόνιμο γεωτεχνικό προσωπικό (30 
υπάλληλοι). Την περίοδο αυτή οι γεωτεχνικές υπηρεσίες της Βέροιας προβαίνουν 
στη συγγραφή των πορισμάτων και την κοινοποίησή τους σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία, ενώ έχουν ξεκινήσει και οι καταβολές των αποζημιώσεων όπως 
προαναφέρθηκε. Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι στον προγραμματισμό του ΕΛ.Γ.Α. 
για το έτος 2020 είναι η στελέχωση του Υποκαταστήματος με επιπλέον 50 άτομα 
γεωτεχνικό προσωπικό. Σχετικά με το θέμα των μετακινήσεων του προσωπικού που 
αναφέρεται στην ερώτηση επισημαίνεται ότι αυτές γίνονται σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία.   
 
Πλέον των ανωτέρω, σχετικά με τον τρόπο καταβολής των αποζημιώσεων 
επισημαίνεται ότι σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α. το προϋπολογιζόμενο ποσό 
αποζημιώσεων έτους 2019 ορίζονταν στα 180.000.000 ευρώ. Κατόπιν τούτου με την 
αριθμ. 146/18-12-19 απόφαση του Δ.Σ. του ΕΛ.Γ.Α. αποφασίστηκε η χορήγηση 
στους δικαιούχους παραγωγούς προκαταβολής ποσοστού 65% έναντι της 
αποζημίωσης που δικαιούνται για τις ζημιές που σημειώθηκαν στις καλλιέργειες 
τους κατά τη διάρκεια του έτους 2019 και συνδέονται με τη Δήλωση Καλλιέργειας 
2019, στο πλαίσιο υλοποίησης του προϋπολογισμού του ΕΛ.Γ.Α.. 
Η πρακτική της προκαταβολής της αποζημίωσης, πέραν των όσων προαναφέρθηκαν, 
αποσκοπεί στην καταβολή του μεγαλύτερου μέρους του ποσού της δικαιούμενης  
αποζημίωσης στο σύνολο των πληγέντων παραγωγών, με δεδομένο ότι κάθε χρόνο 
υπήρχαν καθυστερήσεις στις πληρωμές όταν απαιτούνταν αναθεώρηση του 
προϋπολογισμού.  
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Όσον αφορά στην αλλαγή του Κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α. και των αποζημιώσεων  
σημειώνεται ότι οι σύγχρονες ανάγκες, αλλά και οι ιδιαιτερότητες της ελληνικής 
γεωργίας και κτηνοτροφίας, καθιστούν επιβεβλημένη τη δημιουργία νέου 
γεωργοασφαλιστικού συστήματος,  το οποίο θα υπακούει και θα αντιστοιχεί σε ένα 
νέο πλαίσιο αρχών με συγκεκριμένους στόχους, όπως είναι η βελτίωση των 
υπηρεσιών που παρέχονται στον αγρότη, λαμβάνοντας υπόψη και τις αλλαγές στις 
κλιματολογικές συνθήκες. 
Έχοντας υπόψη τα ανωτέρω, στους στόχους της νέας Πολιτικής Ηγεσίας του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), αλλά και της νέας 
Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. είναι η δημιουργία ενός νέου θεσμικού πλαισίου, το οποίο 
θα ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή, προσφέροντας επαρκή 
ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών της χώρας.  
Προς αυτήν την κατεύθυνση έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες διεργασίες, 
προκειμένου να διαμορφωθούν οι αναγκαίες αλλαγές με τη συνεργασία των 
εμπλεκομένων φορέων, οι οποίες θα τεθούν άμεσα σε ισχύ μετά τη θεσμοθέτησή 
τους.  
Ήδη με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας με 
συντονιστή τον Διοικητή του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου των 
γεωργικών ασφαλίσεων και την υποβολή γνωμοδοτικού χαρακτήρα δεδομένων και 
προτάσεων προς τον Υπουργό και τη Γενική Γραμματεία Αγροτικής Πολιτικής και 
Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ. Ειδικότερα, το έργο της ομάδας 
εργασίας, συμπεριλαμβάνει:  
α) Τη μελέτη της διαχρονικής εξέλιξης του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου των 
γεωργικών ασφαλίσεων στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
β)  Την ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων 
και των αντίστοιχων πληρωμών που έχουν πραγματοποιηθεί από τον ΕΛ.Γ.Α..  
γ)  Τον συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα του ΥΠΑΑΤ που 
θα αναλάβουν παρόμοιες εργασίες.  
δ)  Τη διερεύνηση άλλων πιθανών τρόπων αποζημίωσης καταστροφών.  
 
Η ομάδα εργασίας αναμένεται να ολοκληρώσει το έργο της μέχρι το τέλος Μαΐου, 
συντάσσοντας πόρισμα, στο οποίο θα περιγράφονται αναλυτικά τα θέματα που 
επεξεργάστηκε, καθώς και οι λύσεις που προτείνει να υιοθετηθούν από τις 
εμπλεκόμενες υπηρεσίες και τους εποπτευόμενους φορείς. 
 
 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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